

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

树枝

树木有健忘症
由它而生的树枝自然也有
树枝继承了树的秉性
几朵花掉下来
它忘记了这是残酷的凋零
也忘记了寒冷冬天中
那个干枯的自己
转过头来，又乐呵呵地
面对春风和日子

银杏树

满树枯枝和寒凉
我在冬天见过
满树枝叶和青绿
我在春夏时节也见过
这种对比司空见惯
对此，我毫不诧异
而在斑驳的树皮中
却生出了新芽
那是一棵老了的银杏树
从皱纹里挤出来的爱
也是它坦然面对严冬
和风霜洗礼过后
露出的自信的笑容

泸州市梓潼路小学
五(3)班 董懿霖
指导教师 张小君

点评

作者用对比、拟人等手法，记录下日常生活中观察到的美，生动有趣，令人印象深刻。“健忘”的树木和“从皱纹中挤出爱”的树皮里，蕴藏着乐观向上的生活态度和富于诗意的童心发现。

我的“百草园”

我家后面有一座小山坡，小山坡上是一片菜地，那是我充满无穷乐趣的“百草园”。

山脚下，一根根竹子耸立着，像一个个威武的卫兵正在执行保卫果疏的命令。一条弯弯曲曲的小路从山脚直通山顶，油菜花开的时节走在小路上，就像一艘小船在金色的花海中航行。

沿着小路往山上走，两旁的蔬菜美不胜收：番茄涨红了脸；豌豆肚子胀得快要裂开了；

南瓜、丝瓜、冬瓜、豇豆、四季豆努力地攀上棚架；绿的、黄的、红的瓜果吊得密密麻麻，形成了一道别致的风景。

在小山坡上玩，有时我拿着小铲子捉蚯蚓，蚯蚓很能钻，我刚看到它，它立马又逃得无影无踪。好不容易抓住一条，放在桶里，再抓第二条、第三条……然后倒在菜地里。有了蚯蚓的帮助，蔬菜长得更好了。等我回家照镜子，满脸、满手、满腿都是泥，我和奶奶都哈哈大笑。

有时，我会沿着小路往山顶爬，各种植物拦住我的去路，就像探险一样，可刺激了。爬上山顶，整座峨眉城尽在我的眼前，树啊、人啊、车啊都变成了蚂蚁，有“会当凌绝顶，一览众山小”的感觉。我在山顶上，感觉风都是甜的。

眉山山市第一小学校
五(3)班 何煜晨
指导教师 丁琳

点评

“生活中不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”一个普通的小山坡，在作者的眼中却有着无穷的乐趣。童真、童趣、童乐在作者的笔下流淌。



我的拿手好戏

要说我的拿手好戏是什么，那非象棋莫属了。在家里，我有个叱咤风云的名号——“棋圣”。

这可不是浪得虚名。我从5岁开始，受我的师傅——外公的影响，开始学习象棋。无论刮风下雨，我每天都会去图书馆看象棋攻略，图书馆的棋谱几乎都被我翻了个遍。因此，我练成了两个绝招：第一招：“明修栈道，暗度陈仓”。表面上我在防守，暗地里，我正在包围你的主帅；第二招：预棋法。提前预测棋路，对那里进行封堵。通过这两个绝招，我还打败了我的师傅呢！怎样，现在知道我“棋圣”的名号是货真价实了吧！

胜过师傅之后，我十分膨胀，走路

好像都带风，似乎仅凭我的气场都能震慑住对手。这一天，我来到了高手云集的地方——广场树荫下，这里的老大爷各个身怀绝技，但对于我来说，不足介意，我“棋圣”可不是吹的，今天我就要大战三百回合。

于是，我信心满满地与一个老大爷下起棋来，还不知天高地厚地说：“大爷，要不要我让你一副炮啊！”旁边的老人们齐声惊道：“哎呀，小朋友，你好大的口气啊！”那时，我心里想着：“哼，等我赢了他，你们就知道我的厉害了！到时候，我就要成小明星了！”

比赛开始，我立马使出我的绝招——暗度陈仓，表面上看起来，我在跳马保兵，暗地里，我已经封锁了他“车”

的走动。不一会儿，我就可以将了他的军。谁知我太过大意，未发觉他的“车”早已埋伏好，我就这样损失了一员大将。旁边的老人们哄堂大笑：“小朋友，你不行啊！”“你们有什么资格评论我，我可是‘棋圣’，这次只是失误而已！”我争辩道。眼看形势不对，我赶紧使出第二招——预棋法。看到动马动炮，我知道了他的用意，“哼，想来一个马后炮绝杀我吗？不可能。”于是，我赶紧进行防守。可姜还是老的辣，马后炮只是一个诱饵，“车”才是主攻，就这样，我的将被杀了。

我颜面扫地，只好使出我的隐藏绝招——赖皮狗之术。我趴在地上哇哇大哭，来回打滚，老人们嘲笑我说：“小朋友，地都被你扫干净了！”外公赶

紧把我抱回家。

那次惨败而归后，我一直心中不服，但不得不承认，尽管是自己的拿手好戏，也不能轻敌和大意啊。

眉山市洪雅县实验小学
五(5)班 牟亦帆
指导教师 余建霞

点评

这篇文章叙事干净利落，语言幽默风趣，情节引人入胜，是一篇难得的佳作。作者通过语言、动作与心理描写，全方位地展示了“棋圣”的“自信风采”，为第三招的出现做足铺垫，让人读来哑然失笑。

难忘的“考试”

那天，我经历了一次“考试”，至今难忘。

那是一个寒风呼啸的早晨，我早早起床，往兴趣班赶去。“穿过这个巷子就到了。”我心里暗暗欢喜。巷子热闹极了，小贩的叫卖声和路人的议价声交织在一起，奏起了美妙的清晨交响曲。

“来俩土豆。”“好。”一个中年妇女带着一个小女孩来到摊位前，也许是卖土豆的老婆婆上了年纪，手脚不利索，竟一不小心打翻了土豆筐。哗啦，几十个土豆一骨碌滚落到了地上。只见中年妇女拍了拍小女孩的背，给小女孩使了一个眼色，小女孩便一副心领神会的样子，蹲下身子，一把抓起了几个土豆。

我暗暗地想，她们定是想顺手牵羊。“老婆婆，您的土豆！”小女孩稚嫩的声音响起，她捧起刚刚捡起的土豆，递到了老婆婆面前。看着她稚气未脱的脸庞，我暗自惭愧：看来是我以小人之心度君子之腹了。

“烤地瓜，烤红薯……”一声声吆喝声传入我耳中。闻着香喷喷的烤红薯，我口水都快流出来了。“买一个烤红薯。”我掏出10元钱递给卖红薯的老爷爷。老爷爷点了点头，布满皱纹的脸上露出一抹微笑。他熟练地用袋子装好红薯，把找的钱也一并递给了我。这时，我才看清老爷爷的手，那是一双布满老茧的手，有些地方已经破裂，像树皮，这是我最直观的感受。他衣着单薄，一大早就开始摆摊，想来日子也过得拮据吧。

噢？老爷爷好像多找了钱。我数了又数，没错，是多找了两元钱。我心里一阵窃喜，又可以买好多东西了。

可是刚走几步，我便开始纠结起来，还与不还，脑袋里有两个小人在拉扯。我想继续赶路，又觉得有些不妥；我想回去把钱还给老爷爷，又看到好吃的糖果在向招手……我犹豫不定。

猛然间，我想起那对母女，想起老爷爷沧桑的脸和赚钱的不容易。“我要把钱还给老爷爷！”我下定决心。“爷爷，刚才，您多找了我两元钱，还给您！”老爷爷笑着接过钱，对我一番感谢和夸赞，我有些不好意思。还好，在生活的答卷面前，我终是战胜了自己。今天的成绩我还算满意。

我想，人生就是无数份答卷，不用纸笔，需要的是有颗纯正的心和战胜自己的力量。

洪雅县实验小学
2018级3班 伍钰仪
指导教师 谢敏敏

点评

这篇文章文笔流畅，寓意深刻。人生是一张大大考卷，作者在犹豫和矛盾中战胜了自己，在这场“考试”中收获了成长，获得了有意义的思考。

好斗的公鸡

我家养了很多只鸡，其中一只公鸡十分好斗。这只公鸡头上是血红色的“皇冠”，嘴巴尖尖的，羽毛红艳艳的，眼神中带着威胁和藐视，一副高高在上、不可侵犯的模样。

公鸡是一家之主，对自己的“妻子”丝毫不客气。它们俩吵架时，公鸡会先发出“咯咯咯”的声音，惊天动地，再露出一副凶狠的模样，大翅膀不停地扑腾。我在旁边静静地观察，不禁感叹：“好一出‘大鹏展翅’！”公鸡用它那锋利的爪子不停地朝母鸡踢去，一脚连着一脚，力度十分重，母鸡疼得大叫。我听着这打架的声音，心跳得飞快，不由得吞了口水，心想：这一脚要是踢到我……嘶，

太可怕了，溜了溜了！

你肯定想象不到这只公鸡有多好斗。我家还有一条叫“小白”的小狗，每天都会和这只公鸡斗上几个回合。瞧，它俩又杠上了！公鸡虎视眈眈地盯着小白，身上的羽毛全竖了起来，十分凶恶。小白也不甘示弱，恶狠狠地盯着它。公鸡伸长脖子，用它那尖尖的嘴巴啄了小白的一坨毛，迅速跑开，翅膀一扑，飞到了高处，得意扬扬地看着小白。小白大声地叫着，奈何自己上不去，只

好灰溜溜地离开了。我坐在小板凳上，向小白投去一丝赞许的目光，仿佛在说：“不错不错，今天坚持了10秒，进步了许多！”

公鸡有时候也会和我斗一斗。它嚣张地走在路上，见到我后，在我面前停下，来个金鸡独立，朝着我“咯咯咯”地叫，用眼睛瞪着我。我也做出可怕的表情，叉着腰，恶狠狠地对它说：“看什么看！再看我就让我爸哪天把你毛拔光，做成红烧鸡肉吃！”公鸡好像听懂了我的话，

朝我大叫几声，便走开了。它走了几步，又回头用不屑的眼神看我一眼，仿佛在说：“哼，今天本大爷心情好，不跟你一般计较，放你一马！”

你瞧，这只公鸡多么嚣张，多么好斗。但有时候它又很可爱，给我的童年带来了许多乐趣。真希望它能陪伴我长大，若它去斗，我等它凯旋。

眉山市洪雅县实验小学
五(5)班 徐一涵
指导教师 余建霞



点评

作者选取公鸡与母鸡、小狗、作者斗的3个事例，生动形象地刻画出一只骄傲、争强好胜的大公鸡。围绕中心来叙事是这篇文章的亮点，善于观察生活中的事物，则是作者成功习作的重要因素。

雨中的一抹橘红

在我们生活中，有许多平凡的人，但正是由于他们的付出，这个世界才会变得如此美好。

记得一个星期天，正在熟睡的我，突然被窗外的雷声惊醒。我拿起闹钟一看，已经是早上7点了，可屋里还是漆黑一片，看不到一点儿光亮。我走到窗前，拉开窗帘，屋外的景象让我大吃一惊。外面乌云密

布，狂风大作，豆粒般的雨点击打在窗户上，发出“砰砰”的声响。正当我要转身钻进被窝补上一觉时，雨中的一抹橘红吸引了我。

街道上，一位身穿橘红色衣服的人，正吃力地拉着一辆小车。街道被狂风折腾得一团糟，到处都是瓜皮、纸屑、塑料袋。只见她弯下瘦弱的身躯，将地上的垃圾一点一

点点地捡拾起来，扔进小车里。顿时，我便明白过来，她是一位清洁工。

看着雨中的她，我完全没了睡意。想起每次自己扔垃圾时，总是将垃圾扔在桶外，害得他们还得再捡拾一遍。雨越下越大，心生愧疚的我，不由地掉下了眼泪。原来清洁工是这般的不易。为了城市的干

净，为了我们有舒适的环境，他们不畏严寒、酷暑，风雨，总会用辛勤的汗水将地面打扫得干干净净，让我们看到的永远是美丽的一面。

第二天，雨停了，天边出现了一

道彩虹。我又同样地站在窗前，但最美的仍是那一抹橘红。

南江县大河镇小学
六(1)班 郑小慧
指导教师 张永仕

点评

作者从细处着手，观察到了生活中小事中的“不小之处”，描写出了劳动人民的勤劳、坚韧与伟大，让人心生佩服。

千佛山观日出

上周六，爸爸说带我去绵阳千佛山观日出，听到这个消息，我高兴极了。

午饭，我们一家和爸爸的朋友一起驱车前往千佛山，经过三个多小时的车程，我们抵达了千佛山脚下的酒店。晚饭后，我满怀憧憬，早早地进入了梦乡。

第二天，凌晨3点半，妈妈就叫醒了我。我特别配合，一改往日赖床的坏习惯，腾地一下从床上坐起来。沐浴着灿

烂的星辰，呼吸着新鲜的空气，在满满的期待中，我们坐上了赴千佛山观日出的车辆，车上静得出奇，想必大家都很累。5点左右，我们到达了日出的最佳观赏点。

不一会，东方天际泛起鱼肚白，光线很柔和。渐渐地，天边出现了一道红霞，红霞的范围逐渐扩大，给大地披上了一层红色的绸缎。前一秒，黑夜似乎还强大无边，可一眨眼，晨曦就成了深蓝色。太阳缓缓露出小半个脸，红彤彤的，好似一位含羞的少女，不肯露出她的庐山真面目。她款步轻移，显得那样神秘而美丽。终于，天色越来越亮，少女卸去美丽的面纱，露出整个脸庞，笑盈盈地看着大地，整个天空霞光万道，光彩夺目，太阳在朝霞的簇拥下冉冉升起，婀娜

多姿，美妙无比。啊，太阳出来了！

这一刻，真的太美了，可惜美妙的时光总是那么短暂，我想，要是时间能够停留，该多好啊。

我忘不了日出时的美丽景象，它将在我心里永远定格。

南充市涪江路小学
五(5)班 胡宸愔
指导教师 姚亚楠

点评

每个人眼中的风景都是不同的，作者眼中的日出像含羞的少女，仪态端庄，婀娜多姿，特别是“款步轻移”“笑盈盈”等拟人手法的运用，增强了表达效果。

点评

这篇文章文笔流畅，寓意深刻。人生是一张大大考卷，作者在犹豫和矛盾中战胜了自己，在这场“考试”中收获了成长，获得了有意义的思考。

本版图片均为资料图